除夕是中国农历年的最后一天,也是中国人一年 里最重要的日子。这一天,无论是远在他乡的游子, 还是同在一城的亲人,都要团聚在一起吃年夜饭、守 岁,迎接新年第一天的到来,欢乐喜庆的节日气氛浓 厚。无论大江南北,还是黄河两岸,只要是炎黄子孙, 过除夕几乎都如此。

那么,古人是如何过除夕的呢?不妨从古书里 寻觅答案。《东京梦华录》中有关北宋汴京(今之开 封)皇宫和民间过除夕的情形是这样记载的,除夕的 白天,皇宫中要举行"大傩仪",这是一种驱邪的仪 式,皇城亲事官和禁军武士戴着面具,穿彩绣花衣, 持金枪龙旗表演……又有各种人等扮成钟馗、土地 爷、灶君爷等神,共有1000多人,从皇宫出来驱逐邪 祟,出了南薰门外到转龙弯,这叫做"埋祟"。除夕 夜,上到士大夫下到普通百姓都合家围着火炉坐在 一起,到天亮都不睡,这叫"守岁"

从史料里可见,与当代人比起来,北宋开封人 过除夕似乎有些单调,除了看看皇家驱邪的仪式, 再就是晚上围炉守岁了。当然,《东京梦华录》只是 择其要记录了除夕这天的重要事情,更多地关注皇 家的庆祝仪式,日常其他的细枝末节则忽略了。但 从中可见,古人十分重视驱邪祈福,想一想这也很 正常,在那个经济还不发达、科技文化医疗水平都 不高的时代,人们认识自然的能力有限,所以就会 多一些祈祷和祝愿。至于除夕守岁、团聚等习俗一 直保留下来,且能够继续传承,也证明了中华传统 文化的源远流长。从古至今的除夕夜,无论是守着 火炉,还是守着电视机,中国人的姿态都没有改变, 那就是守望家园、守望亲情、守望美好。愿天佑中 华民族,永远繁荣昌盛,永远自信地屹立于世界民

我又一次续走"中轴 线"。这次同样是从南锣鼓 巷出地铁,然后走到地安门 大街路口,先往南去景山。 东门进,南门出,看过绮望 楼,再拍景山门。景山我已 来过多次,所有的路线都非 常熟悉。

从景山南门出来,沿景 山东街,走十几分钟,就到 了地安门内。前面不远,就 是燕翅楼。看着眼前的地 安门大街,东瞅西望,免不 了会有历史的遐想。想象 着当初的文人,是如何在这 里吟诗作赋;想象着当年的 清军,是如何在这里抵抗八 国联军;还有慈禧太后,是 如何从这里仓皇出逃。

过了地安门大街往北,

走不远就到了万宁桥。这座有着700多年历史的桥, 是京杭大运河第一桥,无论桥面、栏杆还是桥下的石 兽,都依然铭刻着历史的记忆。

这时候,抬头向北,巍峨的鼓楼,已经近在咫尺。 走过去,西侧就是烟袋斜街。我围着鼓楼转了一圈, 但这次没有登楼,因为太高太累。

鼓楼的后边是一个小广场,这个广场,位于鼓楼

和钟楼之间,地势优越, 风水饱满。有几十个大 爷大妈和孩子在这里休 闲,还有一些人在踢毽 子。钟楼的体积,看上 去比鼓楼要小,但高度 不减,所以愈显挺拔。

> 钟楼的后边,也是 一个小广场。因为周围 正在维修,堆放了很多 建筑材料。再往北,就 只有东西街而没有北行 路了。

> 这个地方我以前骑 着电动车来过多次,所 以附近的大街小巷我都 转过。钟楼后边东侧小 街叫豆腐池胡同,走进 去不远就是杨昌济故 居。毛泽东第一次来北

京的时候,在这个小院里住过,因此,这里也被列为 中国共产党早期在北京活动的31处旧址之一。只是 这个小院还没有对外开放,但街口和门口,都有明确 的标示牌。

整个北京"中轴线",南北7.8公里,要想走,其实 很容易,但要了解其博大精深的内涵和意义,却需要 仔细认真地学习和研究。

今儿必须给您讲一个民间的 说到五福, 小故事。话说一个风雪之夜, 五位老人 -户宅门 当然可以啊! 快请讲。 小伙子,能否到



我们五人中只能有 这可不好选呀。 可以进屋子, 你看……



俺们五个叫:长寿,富贵,康宁 好德,善终。



要是失去好品德 富贵长寿都是没用的啊!

所言极是 就算得到 也会失去



我们夫妇请好德 先生进屋喝茶吧。

哈哈,有见地的 好青年。有了好 **自然尾随其后啊。** 



金兔迎春万象更新,祝大家 吉星高照,五福盈门啦!





龙凤呈祥 赵洛严

孙权和周瑜设美人计欲杀刘备,国老乔玄劝说吴国太在甘露寺为孙尚香相亲,弄假成真招赘 周瑜设计囚禁刘备,刘备与孙尚香辞母潜逃,周瑜率兵追赶,反为张飞所败



劝主杀字休出口,将计就计结鸾俦。



探秋中轴线

又走"中轴线"

文/海纳川 图/肖文津





催马越过柴桑关,何惧周郎追赶还。 草笠芒鞋渔夫装,接应兄长回荆襄